

王爱文走访调研慈善社工领域社会组织

2月2日至8日,民政部党组成员、副部长王爱文先后走访调研了中华慈善总会、中国慈善联合会、中国社会工作联合会、南都公益基金会等社会组织,与其主要负责同志和工作人员进行了座谈交流,深入了解党的建设和业务工作开展情况、工作中遇到的困难和问题,听取了对推进慈善社工事业发展和民政部做好管理服务的意见建议,转达部党组对广大慈善工作者、社会工作者、志愿者的关心慰问和新春祝福。

王爱文在调研时指出,2020年对慈善社工事业的发展是极为重要的一年。党的十九届五中

全会提出“发挥第三次分配作用,发展慈善事业,改善收入和财富分配格局”,“畅通和规范市场主体、新社会阶层、社会工作者和志愿者等参与社会治理的途径”,这是理论和制度上的重大突破,赋予了慈善社工事业更为重要的地位和使命,为推动慈善社工事业发展提供了根本遵循。全国慈善组织、社会工作者、志愿者积极投身抗疫斗争,启动了近10年来最大规模的慈善募捐与援助行动,充分彰显了慈善社工力量在应对重大突发公共事件中的独特作用。全国人大常委会对慈善法执行情况首次启动执法检查,引起社会各界对

慈善事业的极大关注,形成对“依法治善”、“依法行善”的大宣传和推动。

王爱文强调,2021年是“十四五”开局之年,慈善社工领域社会组织要进一步提高政治站位,遵守法律法规,恪守社会公德,强化自律约束,增强服务能力;要聚焦主业、深耕细作,走出专业化、职业化、特色化发展之路;要加强理论研究,积极开展关于慈善事业在发挥第三次分配中的作用的相关政策研究和研讨,为政府部门建言献策。慈善社工领域的行业组织、枢纽组织和支持性组织,要发挥好平台和纽带作用,扮演好行业领

者、服务者、推动者的角色,支持行业内中小组织的能力建设、人才培养和作用发挥。

王爱文要求,慈善组织、社工机构要加强党的建设,引导慈善力量、社会工作者跟党走;要深入学习贯彻习近平总书记对慈善社工事业的重要指示批示精神和党中央、国务院的决策部署,坚持党对慈善社工事业的领导,加快推进慈善社工领域政策制度建设,支持引导慈善社工力量在服务大局中更好发挥作用;要深入研究慈善社工工作的基本规律和实践经验,建构适应中国本土实际的慈善社工理论与实务体系,走好具有新

时代中国特色的慈善社工之路。慈善社工司要加强与慈善组织、社工机构和志愿服务组织的密切联系,主动和他们交朋友,帮他们想办法,汇聚各方面力量共同推动慈善社工事业健康可持续发展。

有关慈善社工组织介绍了今年以来工作开展情况,并就完善慈善社工政策、加强工作指导与交流提出了意见建议。他们表示,要在部党组领导下,抓住有利机遇,为推动慈善社工事业发展作出更大贡献。

慈善事业促进和社会工作司有关负责同志参加调研。

(据民政部网站)



养老院里的年味儿

灯笼、福字、窗花……走进辽宁省沈阳市和平区南湖街道文安路社区居家养护中心,室内暖意融融,新春气息扑面而来。

扫码、测温、消毒、登记,做完防疫流程后,记者随护理人员李冰步入养护中心二楼——这里是老人们居住、活动、理疗的主要场所。

“养护中心面积1000平方米,洗浴区、长期照料区、康复区、理发区一应俱全,离养护中心最远的小区,步行也只需十几分钟。”李冰说。

“崔奶奶,过年了,咱俩贴窗花。”李冰对一位老人说。“为了让居住在这里的老人安心过年,我们和有活动能力的老人一起装扮环境,添点年味儿。”

“现在全国都在疫情防控,我们也不回家了。这儿的饭菜可口,小姑娘们照顾得周到,我们想家里人了,她们就帮忙打视频电话,跟回家一样。”一位老人说。

据介绍,养护中心有20名常住老人,年龄最大的106岁。而护理人员都是“90后”老年服务与管理专业毕业生。养护中心里,一声声“爷爷”“奶奶”回荡,十分亲热。

据文安路社区工作人员介绍,社区常住人口1.8万余人,60岁以上老人占比达19%以上。空巢老人、失能半失能老人的养老问题曾是社区工作难点。

“2016年5月,我们与社会机构共建了居家养护中心。我

们提供场地、组织和通知社区居民,他们提供专业养老服务。”工作人员说。

与养老院相比,社区养护中心不仅可以提供长期居住服务,还可提供日间照料、入户照料和上门家政等服务。

“到我这个年纪,物质生活啥也不缺,就是没有伴。这群孩子不仅为我提供了养老服务,也是我的精神寄托。”78岁的刘孝云没有居住在养护中心,护理人员为她提供送饭、打扫卫生等服务。

沈阳的居家养护中心并非个案,1700公里外的陕西省西咸新区空港新城杨村,一个没有围墙的养老院已初具规模。

王成恩是一名退伍老兵,参加过抗美援朝。87岁的他腿脚还算硬朗,有五个女儿,平时一个人在村里居住。

杨村人口约2870人,60岁以上老年人约520人。2020年9月,空港新城出台《空港新城特殊群体关爱照护实施方案》(以下简称《方案》),对辖区8类特殊群体人员进行关爱照护。

“我们一个抗美援朝的老兵,前阵子骨折了,人家上门帮助洗脚、理发、打扫卫生,那战友感动得都哭了。基层人员工作很负责,扫地清洗、量体温消毒啥都干,人家也不嫌脏。过年还来帮我们贴对联,心里妥帖的很。”王成恩说。

空港新城人社民政局局长

赵建锋表示,《方案》出台后,对低保户家庭,低收入家庭中失能、半失能老人,按照“机构让一点、新城补一点、个人承担一点”的原则,参照特困供养人员收住价格收住。

“入住养老院的老人,除低保金外,个人仅每月承担200元左右。对于不愿意入住养老院的,新城也提供了4小时/户/月到25小时/户/月不等的免费上门居家照料服务。目前已经有600多名老人受益。”赵建锋说。

据统计,2019年底中国60岁及以上老年人口达到2.54亿,“十四五”时期中国将进入中度老龄化社会。

谈到目前中国养老行业面临的困境,陕西省西咸新区空港新城德瑞养老院院长南力群说:“目前的短板主要是人才,专业的护理员也不好找,因为待遇比较低,这需要国家加大扶持力度,高校也需要有针对性地培养人才。”

但养老行业还是得到了发展。南力群表示,这几年在运营、床位、建设等方面都有支持和补贴,大力扶持社会资本投入。

“过去民营经营很困难,现在随着老龄化社会的到来,社会层面的认识也在提高,人们观念在不断转变。这几年养老行业走上了正轨,我们感觉养老行业的春天来了。”他说。

(据新华社)

地方动态

江西:

开展行业协会商会收费情况执法检查工作

近日,江西省民政厅会同省市场监管局组成4个检查组,进一步清理规范行业协会商会收费行为,对前期“自查”工作中未提交自查自纠材料、自查中存在问题较多以及被举报的22家相关单位开展联合执法检查。

检查组发现部分行业协

会商会存在收了费但服务少、会费标准超过4档及未经会员(代表)大会以无记名投票方式表决通过等问题。检查组现场督导,下发责令整改通知书,限期整改;对不按期整改的,将依法作出相应行政处罚。

(据江西省民政厅)

辽宁:

启动关爱保护未成年人主题志愿服务活动

近期,辽宁省民政厅启动了为期三年的“雷锋在辽宁、大爱我先行”关爱保护未成年人主题志愿服务活动。

一是政治关爱。通过“建党百年”系列志愿活动,开展面向未成年人的爱国主义宣讲,培育未成年人勤俭节约、艰苦奋斗的传统美德。

二是亲情关爱。积极宣传解读未成年人保护法,开展包括亲情交流、家庭教育、儿童照护等方面的监护指导活动。

三是健康关爱。结合疫情防控形势,以爱国卫生运动为抓手,向未成年人普及个人健康、卫生医疗和垃圾分类等常

识,传播健康生活理念。

四是安全关爱。围绕生活安全、应急处置、意外伤害、校园欺凌、性侵等开展安全教育活动。

五是学习关爱。就农村留守儿童和困境儿童关爱保护工作开展宣传活动,依托农村留守儿童和困境儿童活动站,定期开展关爱服务、学业指导、陪伴交流、文体娱乐等活动。

六是生活关爱。针对农村留守儿童和困境儿童的个性化需求,开展圆梦行动,为农村留守儿童和困境儿童捐赠心愿包、学习生活用品等。

(据民政部网站)

青海:

全年投入民政项目资金5.4亿元

2020年,青海省全年投入民政项目资金5.4亿元,组织实施社区服务、社会福利和养老服务三大类259个民政公共服务设施建设项目,完成了互助、贵德2个普惠养老城企联动项目布设,新建50个农村互助幸福院、8个社区老年日间照料中心,95个村(社区)综合服务设施,维修和改造提升了106个敬老院、儿童福利机构、殡葬服务设施和社会组织孵化

基地等其他民政服务项目。

同时,在疫情防控期间,全省累计接收慈善捐赠款物2.89亿元,拨付使用2.83亿元,各类民政资金及时下拨和发放到相关福利机构及民政对象手中,保障了群众基本生活和民政服务机构的正常运营,切实提升了人民群众的获得感、幸福感和安全感,有效服务了全省经济社会发展稳定大局。

(据民政部网站)